

淡水鱼价格为何飙起来?

专家:短期内价格将保持高位

近期多地淡水鱼价格持续上涨,据国家统计局统计测算,4月份,淡水鱼价格同比上涨26.4%,环比上涨9.8%。经过猪价上涨周期,这波淡水鱼价格“涨势汹汹”怎么看?未来,价格走势如何?

据农业农村部对全国80家定点水产品批发市场监测显示,2020年,我国水产品价格整体偏低,但在进入四季度后价格逐步回升。特别是2021年年初以来,以淡水鱼为代表的水产品价格上涨明显。

监测数据显示,1至4月,淡水鱼综合平均价格总体上行,同比上涨12.80%,较2019年上涨14.30%。这次鱼肉价格上涨,背后究竟是什么原因?

有关专家表示,当前,鱼肉价格上涨,主要有以下几方面原因:

养殖面积减少和禁捕退养持续影响淡水鱼生产。近年来,各地出于环保目的,不断扩大禁养区范围,大面积拆除围栏和网箱等大宗淡水鱼养殖设施。据统计,截至2020年

年底,全国水产养殖面积较“十三五”初下降5.5%,至少减少300万吨生产能力。其中淡水养殖面积下降5.74%,淡水围栏养殖面积下降96.19%、产量下降91.85%,淡水网箱养殖面积下降90.06%、产量下降73.18%。

养殖成本上涨推升养殖水产品价格。据了解,渔用饲料原料玉米、豆粕价格自1月至今总体维持高位。全国畜牧总站监测数据显示,5月第2周全国玉米均价2.97元/公斤,比前一周上涨0.3%,同比上涨35.6%。据国家大宗淡水鱼产业技术体系反映,5月中旬,成鱼饲料价格每吨同比上涨约500元,苗料和高端料价格每吨同比上涨约1000元。

前期资源要素投入不足导致水产品短期供给偏紧。业内专家表示,近几年大宗淡水鱼等养殖水产品价格持续低迷,行业吸引力下降。特别是在2020年,年初出现大面积压塘,疫情屡次打击水产品消费信心,养殖户对2021年价格走势判断悲观,不少养殖户转行,淡水鱼供应偏少。

消费回升和消费偏好影响市场价格变动。随着国内疫情防控形势稳定向好和疫苗接种有序推进,水产品消费正在逐步回暖。“普通消费者难以确定冻品是否来自国外,是

否携带新冠病毒,因此偏向购买鲜活水产品 and 淡水产品。特别是在喜食江鲜的长江中下游地区,在长江禁捕后,消费者对淡水养殖产品的需求有所增长。在短期供应有限的情况下,消费需求也拉升了相关产品价格。”农业农村部有关司局负责人说。

农业农村部有关司局负责人表示,综合来看,预计短期内水产品价格总体将保持高位运行,夏秋季新鱼上市有望回落。

据介绍,短期内,淡水鱼供应还是偏紧。淡水鱼等多种养殖产品目前处于投苗期,距离产品集中上市仍有一段时间,短期内淡水养殖产品供给难以显著增加,饲料价格可能继续维持高位。此外,我国大部分海域自5月1日起进入休渔期,海洋捕捞产品供给短期将有所减少。不过,随着淡水鱼投苗量增加和进口恢复,淡水鱼供应紧张局面有望得到缓解。国家统计局数据显示,伴随水产品价格上涨,今年一季度渔业固定资产投资累计增长11.8%。此外,从当前的外贸形势看,水产品进口正在逐步恢复。北京新发地市场统计部负责人表示,到了10月份左右,北方鱼塘要过冬,塘里的鱼会抛卖,这期间淡水鱼价格通常会偏低。(宗禾)



【养殖小常识】

绿豆甘草汤 可治猪有机磷中毒

养猪场及养殖户在使用敌百虫或敌敌畏等有机磷制剂驱除猪体内外寄生虫时,用量不当,或采食了喷洒农药不久的蔬菜、瓜果等下脚料及污染过的饲草等,均可引起中毒。猪采食了有机磷农药后30分钟内,出现中毒症状。病猪表现为胆碱能神经兴奋,大量流涎,口吐白沫,病猪兴奋不安,有的流鼻涕及泪液,眼结膜高度充血,瞳孔缩小,分泌物增多,不断腹泻、磨牙、肌肉震颤,病情加重时,呼吸困难,四肢软弱行走不便,卧地不起。若不及时抢救,常会发生肺水肿而窒息死亡。

根据临床经验,采用绿豆甘草汤治疗猪有机磷中毒,效果很好,具体方法是:取绿豆1千克,甘草300克,加水适量水煎,候温灌服。以上是大猪用量,小猪酌减,每天2次,一般2~4次即愈。也可用麻油150~200毫升一次灌服,以上是大猪用量,小猪酌减,严重病猪者,重复灌服1次,一般在半小时后即可见效。(刘万珍)

家兔夏管防“三泻”

毒性腹泻:主要是幼兔吃了腐烂饲料、有毒植物和被农药污染的饲料,引起中毒性胃肠炎而出现腹泻。病初,幼兔消化不良,食欲不振,粪便带黏液,随后拒绝进食,精神倦怠,粪稀且有恶臭味。用新鲜、清洁的饲草喂兔可预防,发病早期可以加喂马齿苋和黄瓜藤,病重时可灌服土霉素,每次0.1~0.25克,每天3次,直至停药。

黏液性腹泻:兔发病后拉白色带黏液的粪便,腹部膨胀,四肢发冷,磨牙,流口水。发现这种病兔要立即隔离,并对兔笼和饲喂用具进行消毒。治疗可用链霉素给病兔肌肉注射,每天2次,连续注射3~5天。

痢疾性腹泻:发病初期,病兔粪便量多,且粪中带有半透明的胶状物。后期便中带血,经5~7天死亡。发现该病后,可用鲜苋菜50克,红糖25克,下锅炒4~5分钟,加水煎熬成150毫升液汁,分两次喂给病兔,或者让病兔口服黄连素,每次0.05克,每天2次,直至停药。(曹西科)

夏季喂猪注意事项



夏季在猪的饲喂方式和投料数量上,应增加投料次数,每次给料量不宜过多,并做到早上早喂,晚上多喂,夜间不断料。每次喂食之前,应将食槽中的剩料清除干净,并清洗干净后再加料。此外,应保证猪舍中的活动场上的饮水不间断,还要在饮水中加入食盐或0.01%的高锰酸钾,并将饮水器置于阴凉的地方,以避免日光照射升温。伏天中午天气炎热,母猪食欲不佳,可适当加喂一些精饲料。(周强)

【市场分析】

养殖山羊奔富路

6月11日,阜阳市颍东区冉庙乡赵集村村民在茨河岸边放养山羊。近年来,颍东区在实施乡村振兴战略过程中,充分发挥沙河、茨河两岸水草资源丰富的优势,鼓励农民发展山羊养殖,增收致富。

通讯员 宿飞 摄



肉羊食盐中毒症状与治疗方法

在肉羊的养殖中,特别目前舍饲养殖中,食盐是饲料中不可缺少的一种成分,适量的食盐可以保证肉羊体内正常的水盐代谢,但是如果过了则会引引起肉羊食盐中毒,所以在肉羊的养殖中应谨防食盐中毒,现将肉羊食盐中毒的症状与治疗方法介绍如下:

肉羊每公斤体重食盐的中毒量是3~6克;成年肉羊食盐的致死量是125~250克。肉羊发生食盐中毒或致死并不单纯决定于食

盐的摄入量,还取决于其饮水是否充足。如果摄入食盐太多,但同时又饮用了大量的水不一定会发生中毒。给肉羊饲喂含2%的食盐饲料,同时限制肉羊的饮水,数日后即出现中毒;但饲喂含13%食盐的饲料,同时不限制饮水,结果没有发生中毒。

症状 肉羊发生食盐中毒主要是呼吸急促、眼结膜潮红充血、口渴、饮水大增、视力模糊或失明、肌肉发生震颤与痉挛、最后倒地、四

肢不规则地划动、昏迷而死。剖检脑膜和脑内充血与出血,胃肠黏膜潮红、出血或有水肿。

治疗 诊断早期,可用含5%葡萄糖的生理盐水500毫升静脉注射;内服蓖麻油150~200毫升,重症很难救治。在肉羊的日常饮食中一定要注意食盐的应用,要适量,饲喂科学,肉羊如果发生食盐中毒而未及时治疗,那么将会发生死亡,从而造成养殖场的经济损失。(农信)

羊热应激怎么办

夏季闷热潮湿,羊在高温高湿的环境下食欲减退、长势变慢,容易出现各种各样的热应激。

避免热应激的方法

避免太阳直射 避免太阳直射是防止羊热应激尤为重要的一点,特别中午高温时间段应将羊赶入羊舍内或阴凉处,若有运动场让羊自由活动,应在运动场上方搭建遮阳棚。

加强通风换气 空气流动起来羊舍便不会太热,因为通风可带走羊舍及羊体温度,还可降低羊舍内的湿度,让羊舍变得更

加凉爽。一定要把门窗打开让空气形成对流,这样才能进行有效通风,若通风不畅时应考虑安装排风扇加强通风。

进行喷水降温 中午高温时间段可以进行喷水降温,可用喷雾器将水喷到羊舍内,让水分蒸发带走羊体及羊舍内的热量,从而达到降温的目的。切记喷水降温一定要配合通风才可以,如果只是单纯喷水而通风不佳,则会让羊舍内形成湿热的环境。

羊热应激处理办法

一旦有羊发生中暑,应迅速将其移至

阴凉通风处,用水浇淋羊的头部或用冷水灌肠散热,也可驱赶病羊至水中,直至羊体散热降至常温为止。可根据羊只大小及营养状况进行静脉放血,同时静脉注射生理盐水或糖水500~1000毫升。

对兴奋不安的羊,内服马比妥0.1~0.4克,也可静脉注射静松灵2毫升。当羊心脏衰弱时肌注强心剂20%的安钠咖;对心跳暂停的羊可进行人工呼吸或用中枢神经兴奋剂25%的尼可刹米210毫升,也可选用安乃近等退烧药物或内服清凉性健胃药如龙胆、大黄、人工盐、薄荷水等。(郑志诚)